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Kommunfullmäktige

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - 
Konsekvensanalys för Microsofts etablering i Gävle

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 25 november 2019, väckte Pekka 
Seitola - Moderaterna (M) följande interpellation.

”Microsoft har valt Gävle för etablering av 3 stycken datahallar, vilket vi i Gävle 
ska vara mycket stolta över. Alla hoppas och tror vi att det kommer att komma 
mycket positivt ur denna etablering. Redan nu märks det på att uthyrningen av 
tillfälliga bostäder ökar, de som bygger behöver någonstans att bo. 
Vi har också fått veta att verksamheten i datahallarna är elintensiv, den kräver 
mycket el. Enligt media har Microsoft ansökt om att först få tillgång till en 
effekt på 300 Mega watt, det vill säga 300 000 kW som jämförelse behöver en 
normalstor villa behöver ca 3 kW (ej maxeffekt) över året, en lägenhet 
betydligt mindre.

Microsoft och de från kommunen som är i kontakt med Microsoft har berättat 
om samarbete mellan Högskolan i Gävle och Microsoft, även andra åtaganden 
av social karaktär har nämnts.

Det som inte nämnts i någon större utsträckning är om etableringen får några 
negativa konsekvenser för Gävle.

Med hänvisning till ovanstående ställer jag följande frågor till Åsa Wiklund 
Lång, ordförande i Kommunstyrelsen.

 Vilka positiva samhällsekonomiska effekter räknar kommunen med tack 
vare Microsofts etablering?

 Kan man kvantifiera dessa effekter ekonomiskt?
 Har det gjorts en konsekvensanalys rörande etableringen?
 Har kommunen, eller kommer kommunen att vara tvungen att neka 

etableringar p.g.a. Microsofts etablering.
 Kan ni se någon negativ effekt för kommunen på grund av Microsofts 

etablering?
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 Om det inte gjorts en konsekvensanalys rörande Microsofts etablering, 
kommer det att göras en och i så fall när?

 Om det gjorts en konsekvensanalys, när kommer den att offentliggöras?” 

Åsa Wiklund Lång (S), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen.

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande

Inledningsvis så behöver det tydliggöras att Microsoft inte etablerar tre 
datahallar i vår kommun utan de har köpt tre markområden för totalt 269 
mnkr, varav två i Gävle kommun (140 mnkr) och ett i Sandvikens kommun 
(129 mnkr) vilka tillsammans möjliggör för väsentligt många fler datahallar än 
tre.

- Vilka positiva samhällsekonomiska effekter räknar kommunen 
med tack vare Microsofts etablering? 

Kommunen bedömer att etableringen kommer ge ett betydande antal nya 
arbetstillfällen under driftsfas. Utöver detta kommer byggnationen av 
datacentren ge nya uppdrag åt både lokala och utländska företag. Det innebär 
fler spenderade kronor i Gävle kommun. Utöver de arbetstillfällen som 
anläggningen direkt genererar kan det antas generera ytterligare 
arbetstillfällen genom indirekta effekter. 3-4 indirekta arbetstillfällen per 
anställd i datacentren är siffror som andra liknande etableringar visat. 
Rapporter som tagits fram utifrån Facebooks etablering i Luleå visar att deras 
liknande etablering är mycket positiv för tillväxten. Rapporterna finns att läsa 
här;
http://luleanaringsliv.se/wp-content/uploads/2017/12/Facebook-Datahall-
Sweco.pdf
https://tech.fb.com/wp-content/uploads/2020/01/The-economic-
contribution-of-Facebook-EU-data-centres_Jan2020-3.pdf

Andra positiva effekter är att dessa etableringar möjliggör fossilfria datacenter 
till skillnad från när etableringar görs i andra delar av världen där elen inte är 
förnyelsebar och miljövänlig. Microsoft som varumärke kan i sin tur generera 
följdetableringar. Microsoft har dessutom visat att de även vill bidra till social 
hållbarhet genom sina bidrag till projekt och föreningsliv i såväl Gävle som 
Sandviken. Ett stärkt självförtroende för Gävle som etableringsort är också en 
effekt jag ser.

- Kan man kvantifiera dessa effekter ekonomiskt?

http://luleanaringsliv.se/wp-content/uploads/2017/12/Facebook-Datahall-Sweco.pdf
http://luleanaringsliv.se/wp-content/uploads/2017/12/Facebook-Datahall-Sweco.pdf
https://tech.fb.com/wp-content/uploads/2020/01/The-economic-contribution-of-Facebook-EU-data-centres_Jan2020-3.pdf
https://tech.fb.com/wp-content/uploads/2020/01/The-economic-contribution-of-Facebook-EU-data-centres_Jan2020-3.pdf
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Eftersom etableringen sker av ett privat företag som inte offentliggör sina 
affärssiffror och sin exakta utbyggnadstakt så är det svårt att kvantifiera alla 
ekonomiska effekter både över tid och nu i ett tidigt skede. Våra antaganden 
bygger på andras erfarenheter.

- Har det gjorts en konsekvensanalys rörande etableringen?

I en etablering av denna dignitet sker olika former av överväganden och 
konsekvensbeskrivningar av olika aktörer på såväl nationell, regional som 
lokal nivå. Kommunen äger till exempel inte frågan om energiförsörjning, som 
interpellanten hänvisar till, varken för Microsoft eller andra större företag 
såsom BillerudKorsnäs eller Sandvik. För dem görs bedömningar på 
nationell/regional nivå och elförbrukningen går mot regionala nät. I de 
bedömningarna görs givetvis konsekvensanalyser. Microsoft har där säkerställt 
den el som behövs för sin etablering och Gävle kommun har inte av någon 
elaktör eller via andra informationskällor lokalt, regionalt eller nationellt fått 
signaler om att Microsoftetableringen tränger undan etableringar för andra 
typer av företag.

Beslutet i kommunen och kommunstyrelsen 2018 handlade om att sälja mark. 
I det skedet fattas beslut utifrån om kommunen vill sälja marken eller om det 
finns alternativ användning eller till exempel skyddsvärden som gör att man 
inte vill sälja. Hela Kommunstyrelsen, där interpellanten själv satt i den då M-
ledda majoritetsgruppen vid tidpunkten för beslutet, bedömde att man var för 
en markförsäljning. 

Därefter prövades bygglovsansökan av Samhällsbyggnadsnämnden utifrån 
detaljplanen för området och utifrån vad företaget ansökt om att få använda 
marken till. I den myndighetsutövningen sker konsekvensbeskrivningar.

-Har kommunen, eller kommer kommunen att vara tvungen att 
neka etableringar p.g.a. Microsofts etablering.

Den politiska majoriteten är positiv till nya etableringar. Vi vet näringslivets 
betydelse för både jobb och tillväxt. Jag ser inga anledningar varför 
kommunen skulle neka etableringar på grund av Microsoft. Snarare tvärtom. 
Vi tror att Microsoft genererar ökad attraktivitet och fler anledningar att hälsa 
nya företag välkomna till Gävle. 

- Kan ni se någon negativ effekt för kommunen på grund av 
Microsofts etablering?

Vi ser ingen negativ effekt för kommunen som sådan. Däremot så innebär 
denna stora etablering med all sannolikhet utmaningar för många, främst 
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under en uppbyggnadsfas. Det som främst kan spilla över på Gävle kommun 
och Gävles näringsliv är risken för brist på arbetskraft.

Gällande energiförsörjning, som kommunen inte har rådighet och 
bestämmanderätt över, så ser jag ändå på längre sikt att fler energikällor 
behövs för fortsatt tillväxt, förändrade levnadsmönster och teknikutveckling. 
Det kommer att behövas långt mycket mer eleffekt framåt för att möta denna 
utveckling. Valen av vilka energikällor som ska tillhandahålla denna el är 
under politisk debatt.

- Om det inte gjorts en konsekvensanalys rörande Microsofts 
etablering, kommer det att göras en och i så fall när?

Vi ska på många olika sätt dra lärdom av hela beslutsprocessen och 
etableringskedjan från första kontakt, genom alla etableringsfaser till 
fullbordad etablering. Vi kommer givetvis också längre fram att kunna få svar 
på exakt hur etableringen påverkat tillväxten och vår kommun i andra 
aspekter. Det tar sannolikt ett 10-tal år innan etableringarna är helt 
fullbordade därför kan man snarare prata om löpande 
konsekvensbeskrivningar över tid. 

- Om det gjorts en konsekvensanalys, när kommer den att 
offentliggöras?
Se offentliga handlingar i ärendet.

Härmed anser jag interpellationen besvarad

Åsa Wiklund Lång (S)
Kommunstyrelsens ordförande
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